

УДК 77

*А. А. Косяк,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. Е. Игнатович,
доцент кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат исторических наук, доцент*

ОБРАЗЫ ПРАВООХРАНИТЕЛЕЙ В ПЛАКАТАХ БЕЛГА

Все большую актуальность приобретает необходимость формирования положительного имиджа правоохранителей. Серии плакатов авторов Белорусского телеграфного агентства (далее — БЕЛГА) создают яркие образы Беларуси. Цель работы — выявить особенности представления сотрудников органов внутренних дел (далее — ОВД) в плакатах БЕЛГА.

На сегодняшний день авторами БЕЛГА создано 287 плакатов в 28 сериях [1]. Работа над плакатами и их активное тиражирование в сети Интернет и на рекламных щитах начинается с 2015 г. Можно утверждать, что создание данных серий связано с большими и знаковыми актуальными событиями для страны — выборами Президента Республики Беларусь в 2015 г. (на этот период приходится 13 серий — 113 плакатов) и 2020 г. (в этот год создано 5 серий — 61 плакат), участием в Олимпийских играх в 2021 г. и т. д. Но при этом ключевое место среди исторических событий занимает Великая Отечественная война, память о которой имеет важнейшее значение для идеологии белорусского государства (это прослеживается и в целых сериях, и в отдельных плакатах абсолютного большинства серий, кроме посвященных теме спортивной славы). Общая же направленность плакатов связана с формированием положительного образа Беларуси. В основе плакатов — реалистическая фотография. Для усиления реализма используются прежде всего персонифицированные образы Беларуси — граждане нашего государства: дети и взрослые, мужчины и женщины разных профессий, конкретные персоны, олицетворяющие целые социальные группы.

Однако сотрудники ОВД появляются на плакатах БЕЛГА крайне мало и только в 2020 г. (1 плакат) и 2021 г. (2 плаката). Даже в сериях, где центральное место занимают персонифицированные образы профессий («Сэрцам адданыя роднай зямлі», «Вместе мы Беларусь!», «Краіна майго шчасця», «Мы беларусы!», «Беларусь — это мы» и др.), сотрудники ОВД отсутствуют. Возможно,

такая служба, действительно, не видна с первого взгляда. Острая проблема, которую могут решить только милиционеры, подталкивает обозначить их в общем ряду профессий.

В серии «Мы выбираем Беларусь» (июль 2020 г.) 16 плакатов: там изображены представители белорусского общества в целом, представлен и сотрудник ОВД. Главная мысль здесь та, что независимо от пола и возраста каждый гражданин Беларуси найдет себе место, внесет свой вклад в ее развитие: выборы Президента — значимый момент сохранения достигнутого уровня этого развития. На одном из плакатов этой серии изображен инспектор Госавтоинспекции (ГАИ). На принадлежность к ОВД указывает жетон на левом нагрудном кармане, светоотражающие элементы на фуражке и форменной одежде. Отметим, что сотрудник ОВД одет в парадную форму, на что указывают белая рубашка и белые пагоны. Можно предположить, что он выглядит так в связи с государственным праздником. Обращая внимание на погоны, мы можем определить, что у него специальное звание — старший лейтенант. Можно предположить, что несколько лет назад он закончил учебное заведение. На плакате мы видим, что сотрудник ОВД несет службу с улыбкой на лице. С одной стороны, это означает, что ему служба в ОВД приносит удовольствие. С другой стороны, он транслирует позитивный образ сотрудника ОВД. Также на заднем фоне изображен служебный автомобиль сотрудника ОВД (машина оборудована специальными маячками красного и синего цвета). На плакате текст выполнен белым цветом, на фоне красно-зеленой полосы, символизирующей государственный флаг.

В серии «Это мы» (январь 2021 г.) 12 плакатов. Целью создания этих плакатов было показать, что независимо от времени существует необходимость в защите народа и государства в целом. Среди них 4 с надписью «Это мы вас защищаем»: 2 из них — с сотрудниками отряда милиции особого назначения (далее — ОМОН), что объясняется последствиями выборов августа 2020 г. Смысл данных плакатов в том, что сотрудники различных подразделений готовы и способны защищать наше государство. На первом плакате изображен сотрудник ОМОНа, стоящий рядом с монументом, на котором — статуя орла. Орел является символом ОМОНа — сильная, стойкая, неуязвимая птица. Ниже виден девиз — «Законность. Честь. Отвага». На втором плакате мы видим сотрудников ОМОНа, которые непосредственно выполняют поставленные нелегкие задачи подразделений специального назначения, на что указывают элементы обмундирования, спецсредства и т. д. Возможно, изображение связано именно с пресечением нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

Таким образом, в плакатах БЕЛТА сотрудники ОВД представлены крайне мало (всего 3 плаката из 287) и крайне редко (в связи с событиями накануне и

после выборов 2020 г.). При этом правоохранители представлены только инспектором ГАИ и бойцами ОМОНа. Вне поля зрения авторов плакатов другие важные подразделения (например, образ участкового инспектора был бы органичен в ряде серий до 2020 г.). Транслируемое сообщение данных плакатов можно свести к формуле «ситуация под контролем». Представленные образы достаточно стереотипны, формируются за счет узнаваемых деталей форменного обмундирования. Образ сотрудника ГАИ при этом более позитивный. Возможно, в связи с вышеизложенным требуется корректировка в деятельности авторов плакатов БЕЛТА: сотрудники ОВД должны занять более значимое место в ряду профессиональных образов.

1. Плакаты БЕЛТА [Электронный ресурс]. URL: <https://www.belta.by/posters/> (дата обращения: 28.05.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)